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1. — HAVALE EDİLEN KAĞITLAR 
w Tasanlar 

. 1. — 1946 yılı Bütçe Kanunu tasarısı (1/476) 
(Bütçe Komisyonuna); 

2. — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğünün 
1946 yılı Bütçe Kanunu tasarısı (1/477) (Bütçe 
Komisyonuna); 

3. — Devlet Havayolları Genel Müdürlüğü
nün 1946 yılı Bütçe Kanunu tasarısı (1/478) 
(Bütçe Komisyonuna); 

4. — Devlet Denizyolları ve Limanları İşletme 
Genel Müdürlüğünün 1946 yılı Bütçe Kanunu 
tasarısı (1/479) (Bütçe Komisyonuna); 

5. — Devlet Demiryolları ve Limanları İşlet
me Genel Müdürlüğünün 1946 yılı Bütçe Kanunu 
tasarısı (1/480) (Bütçe Komisyonuna); 

6. — Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdür
lüğünün 1946 yılı Bütçe Kanunu tasarısı (1/481) 
(Bütçe Komisyonuna); 

7. — Orman Genel Müdürlüğünün 1946 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı (1/482) (Bütçe Komisyo
nuna); 

8. —> Posta, Telgraf ve Telefon işletme Genel 
Müdürlüğünün 1946 yılı Bütçe Kanunu tasarısı 
(1/483) (Bütçe Komisyonuna); 

9. — Tekel Genel Müdürlüğünün 1946 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı (1/484) (Bütçe Komis
yonuna) ; 

10. — Vakıflar Genel Müdürlüğünün 1946 
yılı Bütçe Kanunu tasarısı (1/485) (Bütçe Ko
misyonuna); 

11. — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğünün 
1941 yılı kesinhesabı hakkında kanun tasarısı 
(1/486) (Sayıştay Komisyonuna); 

12. — Deniz erat ve küçük subayları ile ge
dikli subaylar hakkındaki 24 Şubat 1330 tarihli 
kanunun 26 ncı maddesinde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tasarısı (1/487) (Millî Savun
ma ve Bütçe Komisyonlarına); 

13. — Devlet motorlu araçları onarma atöl

yesi hakkında kanun tasarısı (1/488) (Maliye 
ve Bütçe Komisyonlarına); 

14. — Devlet Denizyolları ve Limanları İş
letme Genel Müdürlüğünün 1943 yılı kesinhe
sabı hakkında kanun tasarısı (1/490) (Sayıştay 
Komisyonuna); 

15. — Gümrük Tarifesi Kanununa bağlı cet
velin 840 vo 845 nci numaralarında değişiklik 
yapılmasına dair kanun tasarısı (1/491) (Güm
rük ve Tekel, Ticaret, Maliye ve Bütçe Komis
yonlarına) ; 

16. —• Şeker ve glikozdan alınan munzam is
tihlâk vergilerinde yapılan indirmelerin onanma
sı hakkında kanun tasarısı (1/492) (Maliye ve 
vo Bütçe Komisyonlarına); 

17. — Tank (Zırhlı otomobil dâhil) sınıfı 
eratının aylık ve gıdalarına yapılacak zam hak
kındaki kanun tasarısı (1/493) (Millî Savunma 
ve Bütçe Komisyonlarına) ; 

18. — Türkiye - isviçre Ticaret ve ödeme 
Anlaşmasının bir ay uzatılması hakkında kanun 
tasarısı (1/494) (Dışişleri ve Ticaret Komis
yonlarına) ; 

19. — Türkiye ile Çekoslovakya arasında 
22 Haziran 1945 tarihinde imzalanan Ticaret ve 
Tediye Anlaşmasının onanmasına dair kanun 
tasarısı (1/495) (Dışişileri ve Ticaret Komisyon
larına) ; 

Tezkereler 
20. — Diyarbakır Milletvekili Rüştü Bekit'-

in Milletvekilliği dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi (3/283) (Ana
yasa ve Adalet Komisyonlarından kurulmuş 
Karma Komisyona); 

21. — Kayseri Milletvekili Nazmi Toker ve 
Sivas Milletvekili Kâmil Kitapçı'nm Milletve
killiği dokunulmazlığının kaldırılması hakkında 
Başbakanlık tezkeresi (3/284) (Anayasa ve 
Adalet Komisyonlarından kurulmuş Karma 
Komisyona); 



BİRİNCİ OTURUM 
Aşama saati: 14.50 

GEÇİCİ BAŞKAN — S. Güsaaltay (Sivas) 

GEÇİCİ KÂTİPLER: Necmedddn SaMr Sılan (Tunceli), B. K. Çağlar (Eszinean), 
N. Fırat (Samsan), V. Uzgören (Kütahya) 

BAŞKAN--Yoklama yapacağız. | (Yoklama yapıldı). 

2. — SÖYLEMLER 

i. — Cumhui'başkammn söylevi 

BAŞKAN — Biraz sonra Cumhurbaşkanı 
açış söylevlerini vereceklerdir. 

(Cumhurbaşkanı İsmet İnönü sürekli alkışlar 
arasında kürsüye geldiler). 

Saym Milletvekilleri 1 
Büyük Millet Meclisinin yedinci döneminin 

üçüncü toplantısını açmakla bahtiyarım. Dışar-
da ve içerde, bütün güç şartların yaman etki
lerine karşı, Türk milletinin kaderini selâmet 
yolunda yürütmek için, Büyük Millet Meclisinin 
harcadığı engin gayretlere şükranlarımı sun
mak ilk borcumdur. (Alkışlar). Yeni toplantı 
yılının candan-çalışmalarımızla daha verimli ola
cağına güvenerek hepinizi sevgilerle selâmlarım. 
(Alkışlar, sağol sesleri). 

Cumhuriyet Hükümetinin memleket ve mille
tin hayrına olarak aldığı cesur kararları takdir 
buyuracağınıza şüphem yoktur. 

Toprak Mahsulleri Vergisinin kaldırılması 
tekilimden gerçek bir sevinç duydum. Türk mil
leti dar zamanlarda kendinden istenen fedakâr
lıkların, ilk imkân belirir belirmez, hafifletilmesi 
için Büyük Meclisin ve Cumhuriyet Hükümetinin 
gösterdiği dikkati farkedecektir. 

İhracat vergisinin kaldırılması da, iyi bir te
şebbüstür. Mahsullerimizin cihan piyasasında 
tutunması için Hükümetin durmadan tedbir ara
yacağına güveniyoruz. 

Yeni bütçede birikmiş, dalgalı borçlara karşı
lık olarak ehemmiyetli bir ödenek konması, 
sağlam bir malî bünye için şifalı bir tedbirdir. 
Bütün bunlarla beraber, Cumhuriyet Hükümeti
nin memleketin imarına ve millî donatıma öde

nekler ayırması, muvaffakiyetli tertipler sayı-
lir. 

Geçen toplantıda, uzun ve geniş tartışmalar^ 
dan sonra, Toprak Kanununu kabul buyurdu
nuz. Çalışan çiftçinin kendi işliyeceği toprağın 
kendi malı olması prensipi, bu memleket için 
uzun zamandanberi kıymetli bir hayal idi. Top
rak Kanununun adaletli, vukuflu ve mümkün 
olduğu kadar çabuk tatbiki ile bu kıymetli ha
yalin memleketi yükselten bir gerçek olduğu 
anlaşılacağı günleri ümitle bekliyoruz. (Alkış
lar) . 

Yine geçen toplantıda kabul buyurduğunuz 
Orman Kanunlariyle TürkiyeMe orman rejimi 
fennî esaslar üzerine kesin olarak kurulmuş bulu
nuyor. Devamlı olarak ağaçsızlaşaıı vatanımr-
zm hişelınazsa altmış senedenberi beliren orman 
dertleri, zamanınızda asıl dâvalara, bağlanmıştır. 
İlerde memleketimizi yeşil yurt haline getirecek 
olan tedbirleri alan ve teşekkülleri kuran sizleri, 
ve yarınki nesiller için geçici sıkıntılara katla
nan bugünkü Türk nesillerini, gelecek Türk ev
lâtları şükranla anacaktır. 

Millî eğitim için sarfettiğimiz gayretler geniş 
verim devrine girmiştir. Millî eğitim alttan ve 
üstten her dalında Cumhuriyet Hükümeti kav
rayıcı, geniş tedbirler almaktadır. Millet ya
kıcı bir susuzlukla millî eğitimin her safhasına 
büyük bir hasret gösteriyor. Sekiz on sene için
de Türk milletinin kültür ve eğitim işlerinde 
çok ileri bir dereceye erişeceğine kesin kanaatim 
vardır. Her şeyden evvel bu harp ve darlık yıl
larında köylülerimizin okullarını meydana getir
mek için harcadıkları gayretleri iftiharla gu
rurlanarak huzurunuzda yâdetmek isterim. (Al-
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kığlar). Köylü vatandaşlarımıza, gösterdikleri 
anlayıştan, gayretten dolayı minnetlerimiz he
sapsızdır. 

Sayın Milletvekilleri! 
Cihan barışının kurulması için çalışmaları biz 

de heyecan ile takip ediyoruz. Bu kadar felâket 
ve ıstıraptan sonra insanlığın Birleşmiş Millet
ler tarafından ilân olunan esaslar üzerine barış 
içinde yaşama gayesine kavuşabilmesi, bütün 
milletler için bugün tek emel olmuştur. Bu 
kesinhesap günlerinde Türkiye, adalet his
si olan her insana ve her cemiyete kar- j 
şı, alnı açık ve temiz vicdan ile bakacak ı 
durumdadır. ( Bravo sesleri, alkışlar ). Tür
kiye'nin İkinci cihan harbindeki rolünü altı se-
nedenberi türlü değişik durumlarda Birleşmiş 
Milletler, türlü açıdan görmüşler ve türlü terazi
ye vurmuşlardır. Müsaade buyurursanız, mem
leketimizin ikinci cihan harbindeki durumunu, 
henüz söylenemiyeeek sırlara dokunmamağa ça
lışarak, bir kaç cümle ile tekrar gozonünden 
geçirmek isterini. 

1939 ilkbaharında ufuklar karardığı zaman, 
Türkiye kendi benzerleri içinde tek millettir ki, 
idealin doğru istikametini görerek açıktan îngil- I 
tere ve Fransa'nın yanında mevki almıştır, (Al
kışlar). 

1940 ta Fransa düştüğü ve Britanya harbi 
başladığı zaman, Ingilterenin kahramanlığını 
Öven ve onun yanında bulunduğunu söyliyen tek 
millet, yine biziz. (Bravo sesleri ve alkışlar). 
Fransa ve ingiltere arasmda siyasi münasebet
lerin kesildiği ve Merselkebir ve Dakar muhare
belerinin yapıldığı günlerde bulunuyoruz. Fran
sa ve ingiltere ile yaptığımız üçlü ittifak and-
laşması, iki müttefikimiz arasındaki olaylar yü
zünden bizi hukukça katî bir tarafsızlığa mec
bur ediyordu. Buna karşı kendiliğimizden İngil
tere ile ittifakımızın yaşamakta olduğunu ilân 
eden biz olduk. (Bravo sesleri, alkışlar), itti
fak taahhütlerimizin bizi Sovyet Rusya ile hiç
bir silâhlı ihtilâfa sevkedemiyeceğini, hususi bir 
protokolle kayıt altına almıştık. I 

1941 başında Rodos'tan Trakya'ya kadar, bü- ! 
tün Alman ve italyan kuvvetlerine karşı sefer
ber olarak bekliyorduk. Hatırlamanızı isterim ki, 
bu zamanda Irak'ta bir Mihver Hükümeti ku
rulmuş ve Suriye'de Vişi Hükümeti ingiliz'lere 
karşı açıktan cephe almıştı. Her taraftan Mih- , 
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1 verle sarılmış olan Türk milletinin, bütün Av

rupa'yı ellerinde bulunduran mağrurlara karşı 
yalnız kendi insanlariyle ve son malî kaynakla
rını tüketircesine fedakârlıkla istilâ yollarını ka
paması, insaf ile hatırlandığı zaman, milletimi
zin yaptığı hizmetler ve göze aldığı tehlikeler 
takdir edilmek lâzımgelir. (Bravo sesleri, sürekli 
alkışlar). 

Sovyetlerle Almanlar arasında harb başla
dıktan sonra, bu hârb için tarafsız bulunduğu
muzu iki savaşkan tarafa hemen bildirdik. 1941 
ve 1942 Sovyet Rusya ve ingiltere'nin> Mihve
rin zorlamasına karşı çetin günler geçirdikleri 
zamanlardır. Bizim durumumuz, bu zamanlar
da ne kıymeti haiz olmuştur, bunu yetkili sa
vaşkanların dillerinden hikâye edeceğim. 

Türkiye'nin durumunun Müttefikler için 
gerçekten faydalı olduğunu, Sovyet Hükümeti, 
Büyük Elçisi vasıtasiyle Dışişleri Bakanlığımıza, 
Sovyetlerin takdirlerini belirten tafsilât vererek 
19 Ocak 1942 tarihinde resmen tebliğ etmiştir. 

4 Aralık 1941 tarihinde Amerika Cumhur
başkanı Türkiye'nin savunması, Amerika sa
vunması için hayati bir ehemmiyette olduğunu 
beyan ederek, kendiliğinden ve bir sözleşme im-

I za-etmeksizin bize ödünç verme ve kiralamadan 
malzeme vereceğini ilân etmiştir. Amerika ile 
Ödünç verme ve Kiralama Sözleşmesinin imza
lanması 23 Şubat 1945 tarihindedir. 

İngiliz Hükümeti ise, birçok defalar takdir
lerini bildirmiş ve 1943 başında ingiliz Başba
kanı Adana'ela daima iyi hatrrlıyacağımız de
meçte bulunmuştur. 

Şimdi Büyük Mecliste 1943 sonundanberi 
i Türkiye hakkında başlıyan tenkitlere cevap ver

mek isterim. 
Bilirsiniz ki, Milletlerarası münasebetlerde 

Devletler arasındaki sırlar tek bir Devletin malı 
değildir. Yalnız, basit bir hakikatin ifadesi ol
mak üzere bize yapılan isnatların haksızlığını 
huzurunuzda belirtmek isterim. 

Almanlarla Sovyetler arasında harb çıkmaz
dan önce, bizim Almanlarla Dostluk Andlaşma-

| sı yapmış olmamız tenkit olunmuştur, istan
bul'un kapısına gelmiş olan Almanlar, Sovyet 
Rusya ile Saldırmazlık Andlaşması ile daha ön
ce bağlanmışlardı. (Bravo sesleri). Memleket, 
Mihverin bütün kuvvetlerine karşı yalnızbaşT-
na dururken, Amerika harpte yokken, îngilte-
ro bütün kuvvetlerini adaların Alman istilâsı-
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iıa karşı ayakta tutarken ve Sovyetler Alman- | 
larla bir Saldırmazlık Ahdlaşması ile bağlı iken, 
Almanların bize saldırmıyacaklarmı kâğıt üze
rine kaymayı reddetmemiz, bizden ne hakla 
beklenebilirdi? (Bravo sesleri, alkışlar). Husu
siyle bu Andlaşmada Türkiye'nin itifak ödevle
rine bağlı bulunduğu açıkça zikredilmiş, önce ve 
sonra bütün görüşmelerde Türkiye'den geçerek 
Almanların Suriye ve Irak'a yardımları kesin 
olarak reddedilmiş ve bu şartlar Almanlara ka
bul ettirilmiştir. Bu Andlaşma Almanlar için 
Türkiye hareketinin arzu ettikleri tarihe kadar 
sadece bir geciktirilmesi mahiyetinde olduğu, 
sonraki ve bugünkü ifşalarla meydana çıkmış
tır. Fakat bizim için de bütün askerî tedbirle
rimizin ve millî fedakârlıklarımızın yanında, 
nazik zamanları kazanacak bir vasıta olmuştur. 
(Bravo sesleri). 

Sovyet Hükümetinin, «İngiltere'nin ve Ameri
ka'nın», Türk durumunu takdir ettikleri tarihler, 
Almanlarla yaptığımız andlaşmadan sonradır. 
(Bravo sesleri). Demek ki, bu andlaşma, Müttefik 
milletlerin vicdanında da, zamanında, zaruri gö
rülmüş ve tenkitler, karagünler geçtikten son- | 
ra suni ola*rak meydana çıkarılmıştır. (Bravo 
sesleri sürekli alkışlar). 

Almanlar Volga'ya kadar ilerledikleri za
man, bizim de kuvvetlerimizi Doğu sınırlarımıza 
çekerek Sovyetlere sıkıntı verdiğimiz, birçok 
yerlerde söylenmiştir. Hakikat milletlerce ma
lûm olmasa bile, resmî Müttefik makaımlannca 
teferrüatiyle bilinmek lâzımdır, ve hakikat bize 
isnat olunanların tamamiyle aksidir. (Bravo ses
leri alkışlar). Almanlar Volga'ya kadar ilerle
yince, bizim savunma cephemiz, Rodostan Ho- I 
pa 'ya kadar genişlemiştir. Almanların bütün | 
Karadeniz cephemize karşı ansızın bir harekete ] 
geçmeleri ihtimali, kuvvetlerimizi bütün Kara
deniz cephesine yaymamıza ve hattâ Ankara'
nın savunulması için burada, Başkentte, kuvvet 
toplamamıza sebep olmuştur. Bu ihtiyat tedbir
lerinin yersiz olmadığını, son günlerde meyda
na çıkan Alman plânları açıkça göstermiştir. 
(Bravo sesleri). 1942 yaz sonunda, Sovyet Hükü
metine Almanların Kafkas cephesini arkadan 
vurmak için Trabzon'dan ve Hopa'dan çıkarma 
yapmaları ihtimaline karşı, buralarda kuvvet 
topladığımızı ve memleketteki kuvvet yayımı
nın sebebi bu olduğunu resmen tebliğ ettik (Al
kışlar). Ve karşılık olarak Sovyetlerden mem-
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nunluk duyguları aldık. Harb sırasında kuvvet
lerimizin yayımı yalnız mihvere karşı olduğunu 
daha inandırıcı bir surette söylemek mümkün 
değildir. 

Şimdi, Almanlar ve Japonlarla harb haline 
girmemizin tenkitlerine geliyorum. Harb ilânı
mız tesirsiz ve müttefik zaferi kesin mahiyet 
aldıktan sonra yapılmış olduğu söylenmektedir. 
Harb ilânımızın tesiri hakkında bir iddiamız 
yoktur. Bizim iddiamız, harb ilân etmezden önce 
senelerce süren kâbus devrinde güttüğümüz hare
ket hattının müttefiklerimizin zaferine yardım 
ettiği merkezindedir ve bundan ibarettir. (Bravo 
sesleri alkışlar). Bizim, Almanlar ve Japonlarla 
harb haline girmemiz yalnız müttefiklerin iste
ği üzerine olmuştur. Onlar için herhangi bir 
ehemmiyeti var idi ki, bizden bunu istediler. 
(Bravo sesleri). Müttefik zaferi kesin olduktan 
sonra harb ilân ettiğimiz bize söylenemez. Ka
ranlık günlerde beraberdik; zafer günlerinde, 
ganimetten bir hisse almak dâvamız yoktu ki 
fırsattan istifadeyi düşünelim. (Bravo sesleri sü
rekli alkışlar),. Hareketimiz sadece müttefikle
rin isteği üzerine ve onlarla beraberlik gereği 
yapılmıştır. 

1944 Ağustosunda, münasebet kestiğimiz 
zaman, derhal harbe girmeyişimiz de tenkit olu
nuyor. Münasebet kestiğimiz anda, İnşiltere ile 
aramızda yazı ile kararkşan durum şudur: Ka
rar, fiili savaşkanlığa doğrtı birinci adımdır. 
Türkiye'nin harbe girmesinin teferruatını Bri
tanya Hükümeti sonradan bizimle görüşeceğini 
bildirmiştir. 

O zamandan beri müttefiklerimiz bizden elle
rindeki hazır kararın tatbikini istemediler. 

Boğazlardan Rusya'ya gönderilecek yardım 
gemilerinin tarafnnızdan geçirilmemesi isnadına 
gelince, bu tamamiyle boş bir iddiadır. (Brovo 
sesleri). Bütün İkinci cihan harbi boyunca Tür-
kiyenin bu bahiste bir kusuru yoktur. Eğer müt
tefikler boğazlar yoluyla birbirlerine yardım 
edemedilerse, bu, bizim herhangi bir tesirimiz
den değil, mihverin Akdeniz yollarını denizden 
ve havadan 1945 senesine kadar kapalı tutabil
miş olmasındandır (Bravo sesleri). Bu bahiste 
şunu arzetmeği de faydalı görüyorum ki, 1944 
senesi Haziranında bazı Alman gemilerinin Ka-
radenizden çıkmalarına İngiltere dikkatimizi 
çekti, Montrö Sözleşmesinin bir bağıtçısı sıfatiy-
le itiraz etti. Montrö Sözleşmesinin sarih hü-
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küllileri üzerinde açılan hukuk tartışması niha- [ 
yet bîr hafta sürdü ve bizim, İngilizlerle ittifa
kımızı ve birleşmiş milletler dâvasını gözönüne 
alarak, kesin ve iadikal kararımızla tartışma 
bitti. İkinci cihan harbinde- Montrö sözleşmesi
nin herhangi bir şekilde zararlı olduğunu söyle
meğe imkân yoktuı. Boğazların emniyetli eller
de olduğu ve bütün milletlerin menfaatine ser
best geçidin hiç bir engel karşısında bulunma
dığı sabit olmuştur. (Bravo sesleri alkışlar). 

Sayın Milletvekilleri! 

Alman siyaseti, ikinci cihan harbini, Birinci
nin devamı saymıştır. Gerçek şudur ki, Birinci 
cihan harbinde merkezî grup tarafında bulunan 
bütün devletlerden yalnız Türkiyeden başkaları, 
ikinci harbde de aynı safta bulunmuşlardır. 
Türkiye ise, Birinci cihan harbini her memleket
ten fazla olarak, dört sene daha yüklenmiş, 1923 
te barış yapabilmiş büyük bir imparatorluk 
kaybetmiş, hayatını vo millî sınırlarını kurtara
bilmek için hesapsız felâketler geçirmiştir. İş
te memleket -onaltı sene sonra çıkan İkinci cihan 
harbinde türlü tehlikeleri göze alarak, açıktan 
açığa ingiltere'nin yanında ve Birleşmiş Milletler 
dâvasında kesin durum almıştır. Bu duruma kar
şı, eskiden kaybettiklerinden ve yeni ihtimallerden 
hiçbir şey istemeksizin, elinden geldiği kadar 
faydalı olmağa çalışmıştır. (Bravo sesleri). Her- j 
hangi bahane ile, toprağı ve hakları üzerinde 
Türkiye'den bir şey istemek, en ufak bir insaf 
ile izah edilemez. (Bravo sesleri, alkışlar). Biz 
geçen hâdiseleri ve haklarımızı Sovyet Milletleri
ne, ingiliz imparatorluğu milletlerine ve Birle
şik Amerika milletlerine anlatabilsck, milletle
rin bizi haklı bulacaklarına asla şüphemiz yok
tur. (Bravo sesleri, alkışlar). Bu imkânı bula- j 
bilmek için bir hayal yapmıyorum. Sovyet, ingi
liz ve Amerika milletlerinin içine girerek, bu ge
niş ummaıılarda bir dâvayı işittirebiimek mad
deten imkânımız dışındadır. Şu halde, büyük 
milletlerin bizim meselelerimizden doğru olarak 
haberli olabilmeleri, esaslı surette bu memleket
lerde idare başında bulunanların adalet ve insaf 
hislerine bağlıdır. (Bravo sesleri, alkışlar). 
Eğer bu hisler hakikatten aynlırsa, büyük mil
letler içindeki anlayışların mahiyetini kestirmek j 
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güçtür. Bütün bunlarla beraber, Birleşmiş Mil
letler Anayasasının prensiplerinin iyi ve samimi 
niyetlerle konulmuş olduklarına inanmak istiyo
ruz. Eğer insanlık hisleri gelecek dünya için te
mel tutulmak boş bir sözden ibaret değilse, Tür
kiye'nin yeni cihan barışı için faydalı bir un
sur olduğunun teslim olunacağına inanıyoruz. 
(Bravo sesleri alkışlar). Açıkça söyleriz ki, Türle 
topraklarından ve haklarından hiç kimseye ve
rilecek bir borcumuz yoktur. (Bravo sesleri al
kışlar). Şerefli insanlar olarak yaşıyacağrz, ve 
şerefli insanlar olarak öleceğiz. (Bravo sesleri, al
kışlar) . 

Sayın Milletvekilleri! 
Dış münasebetlerimizin bugünkü hali şudur: 

Sovyetlerle aramızdaki Dostluk Andlaşmasının 
feshi üzerine, yeni esaslarda ve ciddi olarak iyi
leştirilmiş bir andlaşma yapmak için bütün gay
retlerimizi sarfettik. Bu gayretlerimizin bugün
kü neticesini biliyorsunuz. Hakikatlerin daha 
iyi anlaşılacağından, iyi komşuluk hislerinin 
galebe çalarak, iki memleket arasında iyi müna
sebetler kurulması ihtimalinden ümidimizi kes
miş değiliz. İmkânları daima iyi yürekle karşı-
lıyacağız. 

ingiltere ile ittifak münasebeti ile bağlıyız ve 
İkinci cihan harbi sırasında geçen türlü hâdise
lerden sonra, İngiliz Milletinin bizimle iyi ve 
müttefik münasebetlerini faydalı bulacağına ina
nıyorum. 

Amerika Birleşik Devletleri ile münasebetle
rimiz artan bir dostluk içinde gelişmektedir. 
Amerikanın Birleşmiş Milletler Anayasasının 
prensiplerini samimi olarak her millet için takip 
edeceğno güveniyoruz. 

Bulgaristan'dan başlıyarak İrak'a ve İran'a 
kadar bütün komşularımızın, bağımsız milletler 
olarak yaşamalarını ve kendileriyle iyi münase
bette bulunmamızı istiyoruz. Harp felâketinden 
sonra dost Yunanistan'ın kalkınması ve yaralarını 
iyileştirmesi yolundaki gayretlerini yakın bir 
sempati ile takip ediyoruz. Irak ile dostluk mü
nasebetlerimizin gelişmesi ve 'derinleşmesi ihti
mallerini memnunlukla karşılıyoruz. Arkadaşlar, 
Medeni bir millet ve Devlet olarak insanlık aile
sinin çalışkan ve faydalı bir uzvu olmaktan baş
ka bir siyasi hedefimiz yoktur. (Bravo sesleri, 
alkışlar). 
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Sayın Milletvekilleri î I 
Şimdi, müsaadenizle size iç politika durumu

muzu. arz^tmek isterim. 
Türkiye Cumhuriyeti, yirminci asırda, önce

den hiç kimsenin-ihtimal vermiyeceği ve tahmin 
edemiyeceği surette kurulmuş büyük ve kıymetli 
bir eserdir. Her mânasiyle bir ortaçağ kurumu 
olan imparatorluktan, modern, medeni ve bütün ı 
insanlık prensiplerini temel tutan bir Cumhuri
yet doğmuştur. (Bravo sesleri, alkışlar). Devletin 
karakterinin, bu kadar büyük değişiklikleri mey
dana getirebilmek için. devrimci olması zaruridir. 
Bunun yanında bir temel olarak Cumhuriyetin 
bir halk idaresi olarak kuruluşu, yani demokra
tik karakteri esas tutulmuştur. (Bıravo sesleri, 
alkışlar). îlk devirlerinde fesin yerine şapkanın 
giyilmesini ve Devletin lâyik bir Cumhuriyet ol
masını ve lâtin harflerini, bütün bunları, açık ve 
uzun tartışma ile kabul ettirmemizi insaflı hiç 
kimse bekliyemezdi. Bütün bu devrimler yine 
bir diktatörlük rejiminin eseri olarak meydana 
gelmemiş, - hepsi Büyük Millet Meclisinin ka-
nunlariyle kurulmuş ve tepkileri Büyük Millet 
Meclisinin denetleri ve hesap sormaları önünde 
yenilmiştir. (Alkışlar). Türkiye'de demokrasi 
usullerinin geçmişe ait hesapları yapılırken, bü
tün büyük devrimlerin 1923 ten 1939 a kadar 
meydana geldiği; ve altı senedenberi de bir Ci
han herbi içinde bulunduğumuz unutulmama-' 
hdır. 

Demokratik karakter bütün- cumhuriyet dev
rinde prensip olarak muhafaza olunmuştur. 
Diktatörlük, prensip olarak, hiçbir zaman kabul 
olunmadıktan başka, zararlı ve Türk milletine 
yakışmaz olarak daima itham, edilmiştir. (Bra
vo sesleri, alkışlar). 

Büyük Meclisin her deneti yanında milletin 
vergileri ve harcadıkları üzerindeki deneti, en 
ileri demokratik milletlerin hiçbirinden eksik 
kalnuyaeak kadar kesin ve kavrayışlıdır. Bizim 
tek eksiğimiz, Hükümet Partisinin karşısında bir 
parti bulunmamasıdır. Bu yolda, memlekette 
geçmiş tecrübeler vardır. Hattâ iktidarda bu
lunanlar tarafından teşvik olunarak teşebbüse 
girişilmiştir. İki defa memlekette çıkan tepkiler 
karşısında teşebbüsün muvaffak olmaması bir 
talihsizliktir. Fakat memleketin ihtiyaçları şev
kiyle, hürriyet ve demokrasi havasınaı tabiî iş
lemesi sayesinde, başka siyasi partinin de kurul
ması mümkün olacaktır. j 
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Bununla beraber, Mecliste çokhîğu tenkil 

eden Parti üyelerinin Hükümeti tenkitte Devlet 
ve millet işlerini denetlemede, hiçbir kayda, 
hattâ hiçbir ölçüye bağlı bulunmadıkları herke
sin gözü önünde bir gerçektir. (Bravo sesleri). 
Memleketimizin hürriyet ve güvenlik içinde halk 
idaresini bütün şartlariyle geliştirebilecek bir 
yolda ilerlediğini inanla söyliyebiliriz. Bu geliş
me için her vatandaşın vazife ve sorum duygu-
siyle ilgili olması birinci şarttır. 

Demokrasinin her millet için müşterek pren
sipleri olduğu gibi, her milletin karakterine ve 
kültürüne göre birçok özellikleri de vardır. 
(Bravo sesleri). Türk milleti kendi bünyesine ve 
karakterine göre, demokrasinin kendi için özel
liklerini bulmağa mecburdur. 

Söz ve yazı hürriyeti, şüphe yoktur ki, her 
halk idaresinin söz götürmez ortak temelidir. Her 
milletin kendi karakterine göre de, bir konuşma 
ve söze dayanma ölçüsü vardır. Bu ölçzüyü hiç
bir kitapta bulamayız ve hiçbir kitaba yazanla
yız (Bravo sesleri). Ancak, uygularken milletin 
neye dayandığını ve neye dayanmadığını öğ
renebiliriz. Son zamanlarda tartışmalarımız, 
Alman harbinin bitmesiyle daha dünyada hiçbir 
bir şey kararlılık bulmadan, geniş bir ölçü almış
tır. Günün pahalılığı ve dertleri üzerinde süren şi
kâyetler, doğrudan doğruya Devletin temel ida
resi üzerinde bir mesele şekline girmiştir. Ga
zetelerimizde en nazik dış meseleleri ve memle
ketin karşısında bulunduğu ağır ihtimaller önün
de, milletin maneviyatını zayıflatacak, Devle
tin varlığının kanuni temeli olan Büyük Millet 
Meclisi üzerinde bile saygılı denilemiyeeek su
rette dil uzatılmıştır. Bu durumun vatandaşla
rın haysiyet ve şerefini, ölçüsüzlerin oyuncağı 
haline getireceğinden ve dış politikanın fena 
ihtimallerine karşı memleketi zayıf göstereceğin
den şüphe edilemezdi. Bu durumun, memleketi, 
içerdeki endişeli vatandaşlara ve dışardan sey
reden Devletlere zayıf göstermesi, tabiî bir şey
dir. Bu memleketin aşırı ve ölçüsüz sözlere da-
yanamıyarak, mutlaka şurasından ve burasından 
ateş çıkarması, tarihte geçirdiğimiz hakikatler
dendir. Türkiye'nin kuvveti ve ıs ; 'krrrı Tıük-
kıııda bir hüküm verebilmek için, memlekette 
ne çıkacağını beklemek, seyirciler için anlatılır 
bir şeydi. Bülün bu ıstırap verici ihtimallere 
karşı, Hükümetin ve Meclisin soğukkanlı ve sa
bırlı olması, ve memleketin yüksek anlayış ğes-
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termesi çok faydalı olmuştur. (Bravo sesleri, al
kışlar) . 

Geçirdiğimiz devrin geçirilmesi zaruri idi. 
Söz ölçüsünde rol alan vatandaşalrın faydalıyı 
ve zararlıyı kendilerinin anlaması için tatbik 
edilmesi ve zaman geçmesi gerekti. Hürriyet 
ölçüsünün başlıca mııvazeııecisi olan halk ef
kârı da, ancak tatbikatı görerek ve vazife hissini 
kendi yüreğinde duyarak takdirim ayarlıyabilir
di. Hürriyete tecavüzün ve anarşinin cemiyet 
duygusu ile ve kanun yoluyla sınırları ancak za
man içinde bulunacaktır. Hürriyet ve demok
rasi havasının yerleşmesinde cemiyetin vazife 
duygusu birinci unsur olduğunu söylemekte ıs
rar etmek isterim. 

Cumhuriyete kadar Anadolu dağlarında eş
kıya çoktu. Cumhuriyette eşkıyadan eser kal
maması, yalnız kanun ve takip kuvvetlerinden 
ileri gelmemiştir. Vatandaşa tecavüz edenlere 
kayıtsızlık ve yataklık etmek, vatandaş için ya
kışmaz olduğu anlaşıldıktan sonradır ki, eşkıya
nın barınması ve yaşaması mümkün olmamıştır. 
(Bravo sesleri, alkışlar). Vatandaş hakkına ve 
kanun inancalarına saldırış etmek istiyecek olan
lar, yazı, cemiyet ve siyaset âlemine de girebile
ceklerdir. Cemiyetin vazife duygusu; eğer iyi 
ve doğru işlerse, bu güçlüklerle uğraşmak çok 
kolaylaşacaktır. 

Şimdi, hürriyet ve demokrasi ile tecavüz ve 
anarşi arasındaki unsurların kanun yolu ile bu
lunmasına geliyorum. Bir defa, hiçbir kanu
nun gürültü ile ve zorla Büyük Millet Mecli
sinden çıkarılamıyacağını her propaganda ve 
siyaset adamının bilmesi lâzımdır. (Bravo ses
leri, alkışlar). Kanunlar, Büyük Millet Mecli
sinde tam huzur içinde çalışılarak ve bunun için 
ne kadar zaman geçerse, hiç kimsenin bir şey 
söylemeğe hakkı olmıyarak, vicdani kanaatle 
çıkacaktır. Ancak o zaman kanun memleketin 
ihtiyacına cevap olabilir. (Bravo sesleri). 

Sayın Milletvekilleri! 
Bir ehemmiyetli devir geçiriyoruz. Benim gö

rüşüme göre, bu devri önceden tahmin edemi-
yeceğimiz kadar kısa ve zararsız geçiriyoruz. 
Açık konuşmalara, tek veya toplu olarak alışaca
ğımızı kuvvetle umuyorum. O zaman, millet ha
yatımızda geçirmek zorunda olduğumuz yolları 
arkamızda bırakmış olacağız ve kendimizde çok 
kuvvet ve güven hissedeceğiz. (Bravo sesleri, al
kışlar), 
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Son zamanlarda Basjn Kanununun bir mad

desinden ve diğer bazı kanunlardan çok bahso-
lunmuştur. Basın Kanununun maddesi, Hükü
metin umumî politikasına aykın olan yayınlar
dan dolayı, Hükümete gazeteyi kapatmak hak
kını vermektedir. Nazari olarak düşünülürse, 
Hükümeti serbestçe tenkit etmek hakkı gibi ya
zı hürriyetinin ilk şartı olan bir hak, Hükümet
çe kapanma cezasma uğratılmak yüzünden, ha
kikatte mevcut değil demektir. Bu maddenin bu 
mânasiyle kalması savunulamaz. Onun kaldı
rılması ve gerekiyorsa, diğer tedbirler düşünül
mesi zaruridir. Ancak, diğer taraftan, aynı mad
denin Hükümet aleyhinde en insafsız ve ölçüsüz 
sözlerin söylenmesine fiiliyatta mâni olmadığı 
göz önüne alınırsa, meselenin ilk bakışta görün
düğü kadar sade olmadığı, bir incelemeye lü
zum olduğu kabul edilmek, hiç olmazsa, ihtimal 
verilmek lâzımdır. (Bravo sesleri). Ben zanne
derim ki, bu maddenin konulması devrim günle
rinde Hükümeti tenkitten kurtarmaktan ziyade, 
dış ve iç büyük meseleler karşısında bir savun
ma vasıtası olarak düşünülmüştür. Zamanında 
düşünülen ihtiyaçların bugün aynı ehemmiyet
te keskin olduklarını sanmıyorum. Herhalde, 
Büyük Meclisin esas prensipi kurtaracak ve bu
gün mevcut olduğu nispette savunma ihtiyacını 
koruyacak bir incelemeye girmesinde zaruret ve 

' fayda görürüm. Bu maddenin konduğundanbe-
ri, hangi hallerde ve nasıl uygulandığını araş
tırmak, aydınlatıcı bir yoldur. Hattâ Büyük 
Meclis, yazarlarımızın geçmiş hâdiselerden ör
selenmeleri mahzurunu görmezse, şikâyet edilen 
maddenin uygulanma tarihçesini tek tek misal
lerle memlekete de neşredebilir. 

Cemiyetler Kanununda ve Ceza Kanunların
da, sözü edilen maddeler 1938 Haziran kanun
larında konulmuştur. Diğer bazı kanunlarda da 
değişilecek yerler her zaman bulunabilir. Bu 
maddelerin iyileştirilmesinde, Partiler teşkiline, 
toplanma ve güvenlik haklarına karşı koyması 
ihtimali olan hükümler değiştirilmelidir. Bü
tün bu değişmelerde, memleketin güvenliğine, 
bünyesine ve ihtiyacına göre doğru ölçüler aran
malı ve bulunmalıdır. Meclis, tam bağımsızlık ve 
huzur içinde kendi vicdani kanaatinin verimi 
olan doğru ölçüleri kanun şeklinde Hükümetin 
eline vermelidir. Bu ehemmiyetli işlerin tecrü
beli ve vatansever ellerinizde iyi ölçülerle ka
rarlaştırılacağını kuvvetle umuyorum. 
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Memleketin iç hayatında bu tedbirleri aldı- I 

gınızdan -soiira, ; yeni seçim; için tabiî olarak bir 
buçuk sene kadar geçecektir. Bu zaman, mille
tin yeni seçime bir hazırlık devri olacaktır. Tek 
dereceli olmasını dilediğimiz 1947 seçiminde, 
milletin çoklukla vereceği oylar gelecek iktidarı 
tâyin edecektir. 

O zamana kadar bir karşı partinin kendili
ğinden kurulabilip kurulamıyacağını ve kuru
lursa, bunun Meclis içinde mi, Meclis dışında mı, 
ilk şeklini göstereceğini bilemeyiz. Şunu biliriz 
ki, bir siyasi kurul içinde prensipte ve yürütme
de arkadaşlarına taraftar olmıyanların hizip 
şeklinde çalışmalarından fazla bunların, kanaat
leri ve programları ile açıktan durum almaları 
siyasi hayatımızın gelişmesi için daha doğru yol; | 
milletin menfaati ve siyasi olgunluğu için daha I 
yapıcı bir tutumdur. (Bravo sesleri, alkışlar). 
Siyasi kanaat ayrılıklarından dolayı vatandaş- | 

1. —• Meclis Başkam seçimi 
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1 arımız arasında düşmanlık olmaması için bütün 
kuvvetimizle çalışacağız. (Bravo sesleri, alkış
lar) . 

Sayın Milletvekilleri! 
Memleketimizin siyasi hayatında gelişmeyi 

bu şekillerde düşünüyoruz. îç idaremizin hiçbir 
safhasını, içerde gürültüden korkarak ve dışarı
ya gösteriş ve kendimizi beğendirme gayretine 
düşürek düzene koymıyacağız. (Bravo sesleri 
alkışlar). Büyük Millet Meclisinden çıkacak her 
kanun ve Türkiye'de yürüyecek her nizam, 
Türk milletinin kendi iradesinden ve ihtiyaçla
rından doğacak ve bütün vatandaşlar için ada
let ve şefkat hislerine dayanacaktır. (Bravo ses
leri, alkışlar). Türk milletinin daima daha iyi 
ve daha ileri yollarda yürüyeceğine kesin olarak 
inanıyoruz. Büyük Millet Meclisi ileri ve iyi 
yolların daima birinci kılavuzudur. (Bravo ses
leri), (Ayakta sürekli ve şiddetli alkışlar). 

ranlarımı sunarım. 
Vazifemi yaparken kıymetli yardımındı e-v-"-

gememenizi hepinizden ayrı ayrı dilerim (Alkış
lar) . 

2. — Başkan Vekilleri, Kâtipler ve İdareci 
Üyeler seçimi 

BAŞKAN — Euznameye devam ediyoruz. 
Başkan Vekilleri, idareci Üyeler ve Kâtipler se
çilecektir. 

Şimdi oyları ayıracakları seçeceğiz. 
Başkan Vekillikleri için: 
(Sivas) Necmettin Sadak, (Niğde) Avram Ga-

lânti Bodrumlu, (Konya) Fatin Gökmen. 
Kâtiplikler için: 
(Maraş) Ahmed Hamdi Tanpınar, (Elâzığ) 

Hasan Kişioğlu (Yok sesleri), (Samsun) Zühtü 
Durukan, (Gümüşane) Recai Güreli. 

idareci Üyeler için: 
(Giresun) Ayet Sayar, (Kütahya) Hârmd 

Pekçan, (Çoruh) Mazhar Müfid Kansu. 
Seçildiler. 
Reylerin nereden verilmeğe başlanacağını an

lamak için ad çekiyorum: Konya'dan başlana
caktır. (Oylar toplanmağa başlandı). 

BAŞKAN — Arkadaşlar sepetleri sağlarına 
almak suretiyle oylarını kullanırlarsa daha kolay 
olur. 

BAŞKAN — Başkanlık Divanı seçimine baş
lıyoruz. 

ilk evvel Meclis Başkanı seçilecektir. 
Adları okunacak arkadaşlar kürsünün sol ta

rafından gelerek öne konan sepete oylarını at
sınlar. 

Oyları ayırmak için ad çekiyoruz : 
General Refet Alpman (Aydın), Rei'ik Fen-

men (Kocaeli), ibrahim Turan (Kırşehir). 
(Adçekme ile Çankırı seçim bölgesinden baş

lanarak oylar verilmeğe başlandı). 
BAŞKAN — Oy vermiyen arkadaşlar varsa 

oylarını versinler. 
Oy toplamı işlemine son verilmiştir. 
Meclis Başkanı seçimine verilen oyları arze-

diyorum. 
Büyük Millet Meclisi Başkan seçimine 369 

Milletvekili ov vermiştir. Yetersayı vardır. Bü
yük Millet Meclisi Başkanlığına hazır olanların 
oybirliği ile ve 369 oyla Çankırı Milletvekili Ab-
dülhalik Renda seçilmiştir. (Alkışlar). 

(Çankırı Milletvekili Abdülhalik Renda kür
süye alkışlar arasında gelmiştir). 

BAŞKAN — Aziz arkadaşlarım! 
Göstermek lûtfunda bulunduğunuz yüksek 

güvenden dolayı hepinize sonsuz minnet ve şük-

3. — SEÇİMLER 
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Oy vermiyen arkadaşlar varsa lütfen oylarını 

versinler. Oy toplama işi bitmiştir. 
Seçimlerin sonucunu arzediyorum: 
Başkan Vekillikleri için 375 arkadaş oy ver

miştir. 
Tevfik Fikret Sılay (Konya), Cevdet Kerim 

Incedayı (Sinob), Şemsettin Günaltay (Sivas) 
375 şer oyla Başkan Vekilliklerine seçilmişlerdir. 
(Alkışlar). 

Kâtiplerin seçimine 373 arkadaş oy vermiştir. 
Bülent Osma (Bitlis), Dr. Muhtar Berker 

(tçel), Sedat Pek (Kocaeli), Vedit Uzgören 
(Kütahya), Naşit Fırat (Samsun), Necmed-
din Sahir Sılan (Tunceli) 373 çer oyla Kâtiplik
lere seçilmişlerdir. (Alkışlar). 

idareci Üyeler için 375 arkadaş oy vermiştir. 
Halid Bayrak (Ağrı), Muttalip öker (Ma

latya), İrfan Ferit Alpaya (Mardin) 375 şer 
oyla İdareci Üyeliklere seçilmişlerdir. (Alkışlar). 

BAŞKAN VEKÎLÎ ŞEMSETTİN GÜNAL-
TAY (Sivas) — Saym arkadaşlarım; bizleri 
Başkanlık Divanına seçmek suretiyle lütfen gös
terdiğiniz teveccüh ve güvene, gerek kendi adı
ma ve gerek arkadaşlarım adma şükranlarımızı 
sunarken, bize emanet ettiğiniz sorumlu görev
leri başarabilmek için daima muhtaç olacağımız 
kıymetli yardımlarınızı da esirgememenizi can
dan dilerim. 

Şükranlarımı tekrar etmekle derin bir zevk 
duyarım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Pazartesi günü saat 15 de top
lanmak üzere bugünkü birleşime son veriyorum. 

Kapanma saati: 16,45 

»e« 

T, B. M. M. Basımevi 


